

## 中国水产科学研究院东海水产研究所先进典型报告

# 爱岗敬业莫畏愁 尽职尽责写春秋

财务处 李丽

大家好，我是李丽。我于1979年11月参加工作，2007年入党，一直从事财务工作。三十多年来，我在工作中，都始终报着一种认认真真、扎扎实实的态度来对待，虽然，这么多年来，我所做的工作都很普通、很平凡，也遇到过一些困难，经历过一些挫折，但在这些年的工作实践中，我逐渐在工作中发现了一种乐趣，体验到了一种人生的价值。今天在这里很高兴就本人在工作中的一些感想与体会与大家一起分享。

### 知难而上，勇于纠错

财务管理工作业务更新快，需要不断地充实自己的知识。在工作中，我谦虚好学，向领导学、向周围的同志学、向书本学，使业务素质明显提升。多年的财务工作，自己深刻理解了什么会计？会计这份职业是一份细心+一份耐心+一份责任心。我认识到做一个合格财务人员并非易事，做账的时候容不得半点马虎，要细心，否则一步错可能导致后面步步都错，从开始做会计分录到登记凭证，再到登记账簿、对账、结账、编制报表、装订等一系列工作，细心显得尤为重要。耐心就是踏实做好每一件重复简单的事情，因为所有复杂的事情都是由一件件简单的事情复合而成的，就好像做凭证必须要反复核对，保证每一笔金额的准确性，每一张支

出证明都要和发票的相符性，虽然这都是一些很琐碎且重复的工作，但必须要耐心做好，否则一旦出现问题便会给后续工作带来很大麻烦。另外，责任心就是要有严谨的工作态度，会计工作是一门很精准的工作，工作中必须要准确的核算每一个指标，熟练掌握国家财经纪律、法规和有关财务制度规定，会计不是一件具有创新意识的工作，它是靠一个又一个精确数字来反映问题的。所以，对我来说，一定要加强自己对数字的敏感度，及时发现问题、解决问题、弥补漏洞。

### 工作踏实，勤奋敬业

本人进所多年，一直从事财务工作，虽然换了多个会计岗位，但始终奋战在财务工作第一线，虽然岗位很平凡，但它却教给了我很多很多：淡泊、奉献、严谨、执着、细心、原则、正直、诚实……，这将是我一辈子享用不尽的宝贵财富。近年来，财务工作的力度和难度都有所加大，这对自己也是一场考验，工作中我始终铭记财务人员职责，严格执行国家财务会计制度，严格遵守财经纪律，维护财务制度，依照会计法和会计制度的规定办理本所会计事务，把好财务关口。财务审核及稽核工作，这样看似简单的工作，要做好也并非易事。在审核及稽核工作中，对不真实、不合法的原始凭证要指出，不予报销，当对记载不准确、不完整的原始凭证予以退回并要求经办人员更正和补充时，有些同志不理解且语气不友善，甚至对我的做法提出异议，这时我也会强忍怒气与委屈，耐心做解释工作并运用相关财务规定，说明更正的理由。尽管财务工作偶尔不被人理解，但我依旧热爱这个岗

位，依然做好本职工作，尽心尽力，树立良好的工作作风，遵纪守法，做一名合格的财务会计人员。日常工作中，我负责每个月上报基建报表，稽核凭证，繁琐而细致，我会抓紧利用上班时间完成这些工作。如果临时遇到较繁重的业务，我也会利用业余时间来处理，以使任务能够及时完成。

### 一丝不苟，勇于奉献

我日常的工作包括审核原始凭证、稽核记账凭证，在稽核记账凭证时，我会对原始凭证要素进行审核，审核经济业务是否符合实际、是否符合有关政策、法令、制度、计划、预算，审核合同、费用开支标准是否符合有关规定等，通过认真的审核和监督保证了会计凭证手续齐全、规范合理，确保了我所会计信息的真实、合法、准确、完整，切实发挥了财务核算和监督作用。同时对审核通过的记账凭证进行记账、对账，按时完成每月的结账工作，做到账账相符、帐表相符。按照财务制度及预算收支科目建立年度新账，确保新的一年我所财务工作的有序进行。并定期核对往来帐款及对款项进行账务处理和欠款清收。配合人事处、科研处、开发处做好绩效储备的核算，审核每月职工工资的发放清册，确保工资发放金额的正确性。按时完成我所基本建设财务月报及年报编制工作，做到数字真实、计算准确、内容完整并配合项目专家组完成了基建项目的竣工验收及财务决算工作。例如年终决算，对于每一位战斗在财务战线上的会计人员来说，都是一次艰巨的考验。我与其他会计人员一起，对全年业务核算进行一次又一次的推敲审核，确保核算的真实性、

准确性和合理性。及时与领导沟通，控制各项费用的标准，把握住资金关，为领导作决策提供第一手财务决算资料。由于业务复杂，年终决算报表是重中之重。我本着严谨认真的态度，经过近一个月的加班加点工作，终于圆满的完成财务决算工作，并得到所领导的认可。

### **恪守职业道德，提高服务意识**

我们研究所是一个很注重道德品质的地方，这让我感受到自己很幸运能在这么一个好的环境下工作和学习，为此我知道要学会做事，首先要学会做人。学会做人应从基本的道德要求做起，自觉去培养道德情感和道德意志。培养自己的道德观念必须注意要知、情、意、行的统一，不能只讲动机而不计效果，也不能只根据效果去判断其善恶；要注重道德认知，处理好知与行的关系，要树立远大的理想，提高行动的自觉性，应注意实际行为的锻炼，要在实践中增强道德情感和意志力，自觉尊遵守行为规范、服从纪律，使自己成为有理想、有道德的一代新人，为人处事要有一个良好的心理素质。我会牢记这些话，为此，在工作中，我会遵守职业道德，不泄露单位机密，服从领导安排，与同事建立默契。

作为一名会计人员，我更需要树立牢固的服务意识，努力提供更优质的服务。一方面，应该做好会计的基础工作，做好各种预算管理并在实际工作不折不扣的执行。做好数据分析和统计，为领导正确决策提供可靠依据，为东海所科研事业的健康发展保驾护航；另一方面，作为财会人员需要树立服务一线的思想，要多为科研人员提供方便快捷的会计服

务，想他们之所想，急他们之所急，热情周到服务，努力解决他们后顾之忧，使他们能专心进行科学研究。

最后，作为一名共产党员，我将继续对自己高标准，严要求，努力以“全心全意为人民服务”的宗旨做好各项工作。在今后的财务工作中，进一步加强学习，严于律己，加倍努力，以高度的敬业精神和崇高的责任感，敬业奉献，恪尽职守，扎实做好本职工作，并提高自己的思想政治觉悟和业务水平，为成为一名新时期的优秀共产党员而不懈努力奋斗。

谢谢大家！